

# 听到呼救声，正在午睡的他顾不得穿鞋就跳河救人

在宁波，看见文明中国  
与文明同行

记者 沈孙晖  
通讯员 王余晨寅 王雪燕

“感谢您救了我孩子的命……”3月12日上午，8岁的安徽籍小男孩小轩（化名）和家人将一面锦旗送到了镇海庄市街道联兴社区鑫隆花园三期居民黄金友的家中，感谢他的救命之恩。

一名目击事发经过的大伯，向记者描述了当时惊心动魄的一幕——

当天中午，小轩和两名小女孩在小区河边玩耍。随后，他想去河畔洗手，由于河边湿滑，小轩不慎掉入河中。

两名小女孩见状，立即大喊救命，并将河边栏杆上的救生圈扔下河，想让小轩抓住，无奈没有成功。“我看到有人落水，马上大声呼救。”大伯当时也很紧张。

此时，黄金友正在家里午睡。“听到有人喊救命，我顾不上穿鞋，只穿了一条秋裤就跑了出来。”他奔到岸边时，发现情况已万分危急：小轩面朝下，整个人浸在水里，只剩羽绒服漂浮在水面。

黄金友毫不犹豫跳下河，冰冷的河水一下淹到了他的颈部。黄金友一把将小轩的头拉出水面，由于用力过猛，河道里有暗石，他一个跟头摔伤了脚。好在有惊无险，黄金友最终将小轩平安拉到了岸边……

“救上岸后，我立刻打电话给正好外出的妻子，说刚刚跳河救了个孩子。”黄金友说。对此，妻子一直后怕不已，“万一你人没救

起，还把自己搭上了，怎么办？”“当时也没想那么多，”黄金友告诉记者，“我只知道人命关天，救人要紧。”

据悉，黄金友是宁波市公共交通集团有限公司的一名退休干部，系钟包村党员，已有24年党龄。虽然年过六旬，但他退休后一直坚持锻炼，身子骨很硬朗。这次，黄金友的纵身一跃，守护了一个家庭的希望。

记者了解到，平时黄金友勤俭持家、乐于助人，谁家有事他都会主动帮忙。黄金友还用退休金资助贵州的困难学生，帮助他们完成学业。“只要能帮上忙，我会毫不犹豫伸手‘拉’一把。”

# 我市首批无人配送车上路 会等红绿灯,也会避让其他车辆



无人配送车正在等红绿灯。

(王博 摄)

记者 王博 通讯员 康晓娟

发车！昨天，宁波首批7辆无人配送车上路，服务于快递末端配送。

这批无人配送车为米白色，车身印有“顺丰”标志。无人配送车装载空间3立方米，载重500公斤，最高设计时速50公里，满电续航200公里。

早上7时许，记者在高新区腊梅路的宁波顺丰通信通网点看到，一辆长度为4.2米的厢式货车停在网点门口。

“自动驾驶中，随时停车，请保持两米车距……”伴随着一声声提示音，无人配送车缓缓驶来，停在厢式货车旁边。

在快递小哥打开厢式货车的后门后，无人配送车自动上前，先是装货，然后自动驾驶，配送至各驿站。

“这车快递要被送往新乐船舶大厦驿站，等下你可以跟着一起看看。”在宁波顺丰通信通网点负责人刘浩的邀约下，记者一路尾随无人配送车。

记者看到，工作人员输入始发地和目的地后，无人配送车全程自动行驶，它看到红灯会停，会根据红绿灯的变化通过十字路口，看到其他车辆和交通参与物时，也会避让。

“无人配送车科技含量很高，车身配备多个激光雷达和摄像头，可以无死角感知周边环境。”刘浩告诉记者。

据刘浩介绍，无人配送车集L4级自动驾驶、人工智能、车联网等技术于一体，具备路径自主规划、紧急避障、红绿灯识别等功能；遇到无人配送车自己无法解决的问题时，后台技术人员可远程操控，确保行驶安全。

“高新区每天有4万多个快递需要派送。之前，小面包车要在网点和驿站之间来回奔波。现在有了无人配送车，可以帮我们节省一个多小时，派送效率提升两到三倍。”宁波顺丰高新区片区运营经理李世虎告诉记者。

另据介绍，首批无人配送车覆盖高新区7个顺丰网点、涵盖42条线路。

# 倡导文明养犬，社区有支志愿服务队

记者 王博  
通讯员 应佳婷 褚燕玲

在鄞州区福明街道碧城社区碧水和城小区，有一支“80@公益同盟”志愿服务队。该服务队以“80后”志愿者为主，坚持多年如一日，带头捡拾狗粪、宣传文明养犬，保护小区环境。

服务队的带头人叫田娜，1986年出生的她是一名私营企业主。过去3年里，她和队员一直奋斗在文明养犬志愿服务的第一线：每周至少一次，每次至少12人，在小区里捡拾垃圾，重点捡拾小道、草丛里的狗粪；每年至少两次开展文明养犬大型宣传活动，发放狗绳、垃圾袋，制作文明养犬宣传标语。

碧水和城小区是一个已建成10多年的安置小区。之前，小区环境脏乱差，居民喜欢养狗，有

的居民纵容狗随地大小便。这几年，经过老旧小区改造，小区环境得到显著改善，居民的文明意识也在不断提升。

“宠物，可以给人们带来爱和陪伴。文明养犬，既要依法依规，也要得到非养犬人的支持和理解。遛狗牵绳不随‘便’，争做文明养犬人，这是我们志愿服务的初心。”田娜告诉记者。

为办好文明养犬志愿服务工作，田娜和队员多次自掏腰包制作文明养犬公益广告牌，并贴心地放置在小区的花坛边、草丛里、小道上。

针对不文明养犬行为，队员施惠娟曾多次上门进行劝导，调解不文明养犬带来的邻里纠纷；夏季气温升高，队员董月经常带着小铲子、塑料袋，捡拾绿化带内的狗粪，以免异味招引蚊虫……

在志愿者的影响下，小区内



志愿者在宣传文明养犬知识。

(王博 摄)

越来越多的党员和居民也加入他们的行列，“80@公益同盟”已吸纳队员50余人。

如今，在碧水和城小区，经常可以看到外出遛狗的大爷大妈

人手一个垃圾袋，把自家宠物排泄物及时捡起；越来越多养犬的居民，主动给宠物登记上牌、打疫苗，出门牵狗绳，错峰遛狗……

## 老街普法

昨日，在“国际消费者权益日”来临之际，海曙区司法局南门司法所联合南门街道红起社区等相关部门走进南塘老街，开展“寻老街韵味·护消费者权益”活动，为消费者送上“法治大餐”。

法治转盘、消费者权益咨询、法律知识竞赛……活动现场，各种有趣的互动普法形式，吸引了许多市民驻足参与，现场气氛热烈。

(徐能 蔡迪 吴摇娜 摄)

## 民法典知识问答

胎儿也有继承权？  
对于土地承包经营权继承，继承人能否收回承包地？  
土地经营权流转是否向他人流转？  
承租房屋，承租人是否可以转租？  
出租房屋，出租人是否可以解除合同？  
受遗赠人应当在知道受遗赠后两个月内，作出接受或者放弃受遗赠的表示；到期没有表示的，视为放弃受遗赠。

受遗赠人应当在知道受遗赠后两个月内，作出接受或者放弃受遗赠的表示；到期没有表示的，视为放弃受遗赠。

# @企业退休人员，免费体检别错过

记者 李睿清 通讯员 孙雁冰

昨日，记者从宁波市医保部门获悉，我市市区统筹范围内已参加医疗保险的企业退休人员，可于3月15日起，在全市96家体检定点医院，进行免费健康体检。

据悉，本次免费健康体检时间为3月15日至2025年1月31日。覆盖人群包含在2024年12月31日(含)之前，办理退休手续且享受市区企业退休人员医保待遇的人员；享受市区企业退休人员医保待遇的离休干部无固定收入的配偶及遗孀；纳入医疗统筹已退休的六级及以上革命伤残军人；支援外地建设企业退休回甬定居人员；移交宁波社会化管理服务，且在异地享受医保待遇，并未参加异地健康体检的省部属企业退休人员，可凭本人身份证件，到户籍所在地的区级医保经办机构领取《企业退休回甬定居人员、省部属企业退休人员健康体检证》，凭证进行预约和体检。

本次体检标准为每人300元，包含内科、外科、腹部彩超

等17个项目。想要报名参加的企业退休人员可以通过打电话等方式预约，并在约定时间内，持本人医保电子凭证或社保卡到预约的定点医院体检。

支援外地建设的企业退休回甬定居人员、移交宁波社会化管理服务，且在异地享受医保待遇，并未参加异地健康体检的省部属企业退休人员，可凭本人身份证件，到户籍所在地的区级医保经办机构领取《企业退休回甬定居人员、省部属企业退休人员健康体检证》，凭证进行预约和体检。

办理异地居住手续，且符合健康体检条件的参保人，可在体检时间段内到我市体检定点医院参加健康体检。也可在异地医保定点医院进行体检，并凭有效体检发票，于2025年2月28日前，至就近各区级医保经办机构，按体检标准办理报销，超过部分，费用自理。

## “文明健康 有你有我”公益广告

# 分餐而食 更安心

浙江省委宣传部 浙江省文明办